



客户端

官方微信

投稿通道

关注消防 生命至上

编者按：11月9日的数字与火警电话号码119相同，而且这一天前后，正值风干物燥、火灾多发的季节，为了增强全民的消防安全意识，我国就将每年的11月9日定为全国的消防宣传日。11月是全国消防宣传月，今年的活动主题“关注消防 生命至上”。

只有人人关心消防事，才能家家户户保平安。学习消防知识，全面提升全民消防安全意识和自救能力，让越来越多的人关注消防，支持消防，参与消防，使人人受到消防安全教育，人人增强消防安全意识。养成良好的安全习惯，是全社会的责任。

让我们一起学习消防安全知识，做生命的守护者。



刚刚还在做菜，瞬间人就没了

厨房里那些隐藏的风险

厨房是一个家庭跟火关系最密切的地方，也是家庭火灾最常发的地方。很多细节，看着不重要，却隐藏着巨大风险。

在燃气灶旁边倒面粉

厦门一居民家中，夫妻两人在厨房炒菜时，在旁边倒新的面粉准备用烤箱烤甜点，结果发生了闪爆，两人的烧伤面积都在50%以上，属于特重度烧伤，家里窗户连同防盗网都从楼上飞落下来。

某栏目用面粉做了类似的实验：一边开水，一边倒面粉，火苗瞬间窜起！

那么，在封闭空间呢？

在密封的箱子里倒上面粉，用鼓风机把面粉吹起来，箱子瞬间爆炸。

面粉是非常细小的粉尘颗粒，倾倒时扩散到空气中，达到一定浓度时，遇到哪怕一丝明火，都会引起爆炸。

谨记：别在厨房有明火的地方倒面粉。

冷冻食品直接进油锅

苏州市民匡女士着急煎饺子，速冻水饺没有解冻就放锅里了，结果油溅了出来，把手都溅红了，烫伤了一大片，几天还不见好。

美国消费产品安全委员会做了一项模拟实验，将一只冷冻的火鸡放入热油锅。当火鸡被放入油锅的瞬间，油锅被点着，大火殃及旁边的模拟房屋。

没解冻的冷冻食品直接放进热油锅里，食物外层的冰迅速变成水蒸气，让油锅立即沸腾起来。不仅锅里的食物会炸伤人，沸腾的油溢出来，落到燃气灶的火苗上还会起火。

做好“小火”的防范工作

10月20日22时34分，湖南宜章县梅田镇建设街一民房起火，火灾共造成3人死亡。

自建房屋在农村是很常见的。秋冬季节干燥，属于火灾多发季。自建房屋内空间较大，很难做到实时监控，任何不经意的隐患，都可能引发灾难。

从起火原因来看：多因日常用火用电不规范，或电气线路老化短路等原因引起。

从发生时间段来看：夜间多发，人在熟睡中反应迟缓，火灾初期逗留火场错失逃离最佳时机。

从受灾人群看：大部分为老人、小孩或者行动不便人员等弱势群体，他们大都缺乏必要的逃生自救常识和能力。

谨记：经过冷冻的食物一定要在解冻后才能再入油锅烹饪。

用微波炉加热鸡蛋

湖北武汉的朱先生，用塑料碗盛满水，将鸡蛋放入碗中，用微波炉加热。两分钟后打开微波炉，鸡蛋爆炸，炸裂物飞得到处都是。因为朱先生正脸面对微波炉，眼睛受到重创。经医生检查，他的双眼眼险和眼球都被炸裂了，双目失明。

为什么不能把生鸡蛋放进微波炉加热？因为，平时我们煮鸡蛋时，热量是从外传递到内，而用微波炉煮鸡蛋却正好相反，鸡蛋内部加热膨胀，而蛋壳却阻挡了气体的膨胀，就会出现爆炸。

谨记：凡是带硬壳或者带皮的密封食品，都必须进行开封处理才能用微波炉加工。专家建议，鸡蛋最好别用微波炉加热，如果一定要用，先去壳，放到容器里打散，像做蛋羹那样。

开火做饭时喷杀虫剂

一位主妇在厨房煮饭，发现有几只蟑螂在煤气灶下面。她顺手抓起一瓶杀虫剂朝着火气的煤气炉位置喷射，结果发生了爆炸。厨房迅速被大火侵袭，主妇全身85%被烧伤。

所有杀虫剂都有高度挥发性和易燃的溶剂，所喷出来奈米级喷雾状颗粒传播极其迅速，只需一丁点火花就会在含有氧气的空气中点燃这爆炸性混合物，遇明火、火花或高温都很容易发生爆炸。

谨记：千万别在开火时，喷杀虫剂。

厨房煲汤没人盯着

湖北一女士用小火在炉子上煲

汤，人却出去办事了。几个小时过去，汤烧干了，锅烧穿了，抽油烟机、燃气灶都被烧毁，玻璃碎了一地。幸亏被路过的环卫工人看到，扑灭了火，才阻止了火势蔓延。

谨记：人离开厨房时，一定要熄火，千万不要在家中无人时还开着燃气灶。

用高压锅煮稀饭等粘稠食物

山东一名女士使用高压锅煮稀饭时，排气阀被米粒堵住，她手动排气过程中高压锅爆炸，造成脸部及胸部被烫伤，烫伤面积很大。

谨记：最好不用高压锅煮豆类、稀饭、海带汤等容易堵塞中心孔及安全阀疏气孔的食物；切勿超期使用高压锅，密封胶圈的使用时间不要超过两年，要定期进行更换，如发现边缘有漏气情况，应立即停止使用并进行检修。

厨房燃气泄露还不知道

浙江丽水一位老人正在厨房里收拾东西，也没有点火，突然嘭的一声，身上的羽绒服爆炸了，衣服背面被炸出好几个“大窟窿”！

消防人员解释，是因为煤气泄漏达到一定的浓度，而羽绒服产生静电，从而导致羽绒服爆炸。冬天天气比较干燥，很多衣物会产生静电，如果有煤气泄漏，很容易发生爆炸。

谨记：燃气使用完一定及时关上。连接灶具的燃气专用胶管也要及时更换。

小小的厨房竟然有这么多安全隐患，这些案例每一个都是血淋淋的教训，希望大家引以为戒，

(来源：应急知事)

燃气管线，厨房用火不离人。

4.利用电、炉火、土炕取暖时，要与周边可燃物保持安全距离，不在电取暖设备覆盖晾晒衣物。

5.随意丢弃烟头容易引发火灾，杜绝卧床吸烟。

6.做好孩子的安全教育，引导孩子不要玩火。

7.居民要熟悉楼内疏散通道、安全出口等逃生路线，确保发生火灾能快速安全逃生。如遇火灾，不可贪恋财物，迅速逃生。

8.住宅小区物业管理单位、居(村)委会要加强防火巡查，及时组织清理公共区域堆放的可燃杂物。

9.关爱鳏寡孤独、老幼病残人员，强化宣传提示和看护措施，帮助检查消除用火用电用气安全隐患。

10.一旦发现火情应拨打119报警，及时扑救初起火灾。

不是所有的火灾都可以用水灭

在普通人的意识里，只要是着火就应该用水灭火。这种想法是极其错误的，有几种火灾是不能用水扑灭的，否则后果不堪设想。

电器火灾

首先要切断电源，在无法断电的情况下千万不能用水和泡沫扑救，因为水和泡沫都能导电。应选用二氧化碳、1211、干粉灭火器或者干沙土进行扑救。

油锅火灾

油锅起火时，千万不能用水浇。因为水遇到热油会形成飞溅，扩大火势。一种扑救方法是迅速将切好的冷菜沿锅边倒入，火就自动熄灭了。另一种方法是用锅盖或能遮住油锅的大块湿布遮盖到起火的油锅上，使燃烧的油火接触不到空气缺氧窒息。

燃料油、油漆火灾

家中贮存的燃料油或油漆起火千万不能用水浇，应用泡沫、干粉、1211灭火器具或沙土进行扑救。

计算机火灾

电脑着火应立即拔下电源，使用干粉或二氧化碳灭火器扑救。如果发现及时，也可以拔下电源后迅速用湿地毯或棉被等覆盖电脑，切勿向失火电脑泼水。因为温度突然下降，会使电脑发生爆炸。

部分化学危险物品火灾

如硫酸、硝酸、盐酸、金属钾、钠、铝、镁等危险化学品火灾，这些物品遇水后极易发生反应甚至扩大燃烧。

家中失火，看八旬奶奶教科书式自救

近日，广西灵川一处民房失火，一八旬老人被困。当大家都以为老人凶多吉少时，这位老奶奶在险境中冷静上演“教科书式”自救。当消防员基本控制住火势时听到有人还在呼救，“我们用了将近二十分钟，火还没彻底扑灭就把人救出来了。”

老奶奶如何进行教科书式自救？消防员为我们揭秘：老人发现无法逃出，果断躲进一个小房间关上门，不停用冷水泼门，阻隔烟雾和火焰，形成一道“防火墙”，为自己赢得了救援时间。老人获救时，身体未受任何伤。

火灾袭来时要迅速逃生，不要贪恋财物。

遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。当火势不是很大时，应沿着消防通道迅速往楼下跑。

穿过浓烟逃生时，要尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。

紧急情况下，人们总是向着有光亮的方向逃生。但是火场中，电源多半已被切断或已短路跳闸，光亮之地正是火魔肆虐之处。

莫笑！关键时刻可以用“鸭子步”行走，避开头上的高温烟气的伤害，还能保证一定的行进速度。

千万不要盲目跳楼，可利用疏散楼梯、阳台、落水管等逃生自救。

火灾中我们除了需要掌握正确的逃生自救办法，同时家里可常备一些消防逃生器材以防不时之需，比如家用灭火器、防毒面具、防护目镜以及高楼安全逃生缓降器等消防器材。

(来源：《中国妇女报》)

煤气罐着火拿被子捂 这神操作惊呆了所有人

近日，江西新余钢厂一居民家液化气罐着火，不懂消防常识的户主用干棉被包裹住液化气罐体灭火，导致火焰直接烘烤液化气罐体，差点酿成更大的险情。

正在猛烈燃烧的液化气罐，火焰是顺着出气口往外喷射的，不会对罐体炙烤，将棉被盖上又不关阀，火焰就无法喷射，只能顺着棉被和罐体之间的空隙乱窜，炙烤罐体，使罐体温度上升，爆炸危险大大增加，后果不堪设想。

遇见煤气罐着火，千万不能慌张，以下几个急救方法要牢记！

1、保持冷静

煤气罐漏气着火时，第一保持冷静，找一条大一点的湿抹布，包住手，靠过去把阀门拧紧，把火焰熄灭后将煤气罐移到安全地带。

2、用灭火器

如果说火有点大的话，可以用干粉灭火器，从煤气罐瓶口处切断火源。

3、开窗通风

把门窗打开，让它通气，不然容易造成煤气中毒。

4、远离电器

一定要记得让漏气的煤气罐远离带电的电器，如果有火花容易着火，甚至会有发生爆炸的危险。

5、不要接近倒地煤气罐

煤气罐站立燃烧时，一般不会发生爆炸，可迅速扑救；若钢瓶倒地或减压阀朝向地面燃烧时，不可盲目接近。

6、及时撤离

情况已经无法控制住一定要及时报警，记得要及时撤离。